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ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ του ΠαΣοΚ έπαιζαν ως κόρα με 
τα νεύρα των υπουργών. Τώρα προκαλούν εκνευ
ρισμό στον ίδιο τον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη\ 
Μέσα σε δύο εβδομάδες δυο πολυπληθείς ομά
δες υπέγραψαν δύο κείμενα που μόνο ευφορία 
δεν προκάλεσαν στο Μέγαρο Μαξίμου. Την πρώ
τη φορά πρωτοστατούντος του πρώην υπουρ
γού Μεταφορών κ. X. Καστανίδη το θέμα ήταν 

η Ολυμπιακή Αεροπορία και υπέγραψαν 63 βου
λευτές. Τη δεύτερη ο βουλευτής Επικρατείας κ. 
θ. Τσουκάτος έβαλε πρώτος την υπογραφή του 
σε μια λίστα με 53 συναδέλφους του για μια 
πρόταση νόμου θέσπισης «εγγυημένου ελαχί- 
στου εισοδήματος*. Και σπς δύο περιπτώσεις 
πρόκειται για στελέχη που συνέδραμαν ιδιαιτέ
ρως την πορεία του κ. Σημίτη προς την ηγεσία 
και τον πρωθυπουργικό θώκο. Ο κ. Καστανί· 
δης υπήρξε ο παλαιότερος υποστηρικτής του 

στην Κοινοβουλευτική Ομάδα - προτού χωρί
σουν οι δρόμοι τους - και το πλήρωσε με μια 
διαγραφή και με μια αποπομπή από το υπουρ
γικό συμβούλιο επί των ημερών του Α Παπαν- 
δρέου. Ο κ. Τσουκάτος ήταν ο αρχιτέκτων της 
^μεγάλης πορείας* της περιόδου 1994-1996 
που ανέτρεψε τους εσωτερικούς συσχετισμούς 
του ΠαΣοΚ. Ο κοινός παρονομαστής τους είναι 
ότι αν καλέσουν τον Πρωθυπουργό στο τηλέ
φωνο σήμερα μάλλον δεν θα τους απαντήσει.

■ Εκνευρισμό5 στην κυβέρνηση από τα αλλεπάλληλα κρούσματα κλεφτοπόλεμου και αιφνιδιαστικών πρωτοβουλιών

Οι υπογραφομανεΐδ βουλευτές του ΠαΣοΚ
Τα ρεύματα ανυπακοήε στο κοινοβούλιο παγώνουν το Μέγαρο Μαχίμου

Στην περίπτωση των 53 
βουλευτών που ζήτησαν 
την περασμένη Πέμπτη «ελά

χιστο εγγυημένο εισόδημα» το 
θέμα δεν βρίσκεται σ’ αυτή κα
θαυτή την πρόταση νόμου. Τύ
ποι ς δεν εκ φεύγει από το πλαί
σιο της πολιτικής του ΠαΣοΚ 
και θα μπορούσε ενδεχομένως 
να απστελέσει και «εττικοινω- 
νιακό εργαλείο* της Χαριλάου 
Τρικούπη, παρ' ότι ούτε ο 
υπουργός Υγείας κ. Αλ. Πα· 
παδόπουλος ούτε ο υπουργός 
Εργασίας κ. Αν. Παννίτσης 
αισθάνονται ευτυχείς όταν οι 
βουλευτές της πλειοψηφίας 
τούς υποδεικνύουν νομοθετι
κές πραποβουλίες - έστο) και 
για το 2002 - τις οποίες οι ίδι
οι ούτως ή άλλως μελετούν. 
Ευτυχείς δεν αισθάνονται ού
τε ο υπουργός Επικρατείας κ. 
Μιλτ. Παπαϊωάννου και ο 
γραμματέας του υπουργικού 
συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης 
για όσα συμβαίνουν, ερήμην 
τους, στην Κοινοβουλευτική 
Ομάδα. Δεν βρίσκεται ούτε 
καν στην αξία της συμμετοχής 
του κ. Τσουκάτου που απλώς 
επέδειξε τις ικανστητές του. 
Αν του απεδόθη στο σύνολό 
της η πρωτοβουλία των 51 
βουλευτών αυτό έγινε για να 
μην αναδειχθεί το πραγματικό 
πρόβλημα: η κατάσταση που 
επικρατεί στην Κοινοβουλευ
τική Ομάδα του ΠαΣοΚ.

Η ανεπίσημη κυβερνητική 
μομφή ότι "τους παρέσυρε ο 
Τσουκάτος* πολύ λίγους έπει
σε. Κανείς βουλευτής δεν μπο
ρεί να «παρασύρει* το ένα τρί
το μιας Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας. Απλώς στην Κοινο- 
βουλευπκή Ομάδα του ΠαΣοΚ 
σχεδόν όλοι οι βουλευτές εί
ναι πρόθυμοι να βάλουν την 
υπογραφή τους σε οποιοδή- 
πστε κείμενο. Αν δεν είχε κά
νει επ’ αυτού δηλτόσεις ο Πρω
θυπουργός, το θέμα θα είχε πε
ριοριστεί σπς συνήθεις δια
στάσεις του: βουλευτές με δια
φορετικές εσωκομματικές προ
τιμήσεις συμπίπτουν με ευκο
λία εσχάτως σε δραστηριότη
τες που ενοχλούν την κυβέρ
νηση. Κορυφαίος υπουργός 
εκμυτπηρεύθηκε στο «Βήμα» 
άτι τον ανησυχεί η «έλλειψη 
αυτοπειθαρχίας" της Κοινο
βουλευτικής Ομάδας, τα μέλι] 
της οποίας «ούτε σκέφτονται 
τις αντιδράσεις ούτε φοβού
νται τις συνέπειες* των πρω
τοβουλιών τους. Και αυτό το 
«μικρόβιο» προσβάλει όλο και 
περισσότερους. Στην αρχή της 
θητείας της νέας Βουλής εκεί
νοι που δυστροπούσαν με την
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κυβέρνηση και έπαιρναν κα
τά περίπτωση αποστάσεις ήταν 
μετρημένοι στα δάχτυλα. Οι 
κκ. Στ. Παπαθεμελής, Π. Κρη
τικός, Σ. Βαλυράκης, Δ. Πι- 
πέργιας, Αλ. Χρυσανθακό- 
πουλος, η κυρία Νόρα Κα- 
τσέλη και δυο τρεις ακόμη 
ήταν εκείνοι που «έβγαζαν την 
πίστη» στους υπουργούς 
ώσπου να ψηφίσουν τα νομο
σχέδιά τους. Κατά περίπτωση 
μπορεί να συμπεριλάβει κα

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΛΑΛ

Η «συντεχνία των
ΤΟ ΑΙΣΘΗΜΑ «παραγκωνισμού* κα
ταλύει ακόμη και τις διαχωρισπκές 
γραμμές εντός του ΠαΣοΚ και οι 
βουλευτές αποκτούν ένα είδος «συ
ντεχνιακής αντίληψης* που τους 
οδηγεί σε αντιδράσεις, με τις οποί
ες δεν επιδιώκουν τίποτε περισσό
τερο από το να κάνουν αισθητή την 
παρουσία τους. Η Κοινοβουλευτική 
Ομάδα θυμίζει «τοπίο στην ομίχλη·, 
όπου οτιδήποτε μπορεί να φέρει ένα 
μέλος της στην επικαιρότητα γίνε
ται ασμένως δεκτό. Αν εξαιρεθεί 
ένας «σκληρός πυρήνας* βουλευ
τών που δηλώνουν ότι «η ψήφος 
μας δεν είναι δεδομένη», οι υπό
λοιποι αντιδρούν απλώς στην «ακι
νησία» στην οποία έχει περιέλθει η 
κατάστασή τους. Από όσους υπέ
γραψαν την τελευταία φορά ο ένας

παραγκωνισμένων»
στους τρεις είναι νέος βουλευτής. 
Και αν υποτεθεί ότι οι προσκείμενοι 
στον κ. Α. Τσοχατζόπουλο έχουν κά
ποιον λόγο να «ταράζουν τα νερά·, 
οι υπόλοιποι θέλουν απλώς να βγουν 
από την απραξία. Γιατί, αχ., ο κ. Β. 
Κοντογιαννόπουλος ή ο κ. Π. Φα- 
σούλας να ανππαρατεθούν με την 
κυβέρνηση; Απλώς λένε με άλλα λό
για αυτό που είπε σε μια σύνοδο της 
Κεντρικής Επιτροπής απευθείας στον 
Πρωθυπουργό ο κ. Ευ. Μαλέσιος, 
προαναγγέλλοντας ότι δεν θα είναι 
εκ νέου υποψήφιος: «Απογοητευ- 
βήκαμε*.

Αυτή η απογοήτευση εκδηλώνεται 
με ποικίλους τρόπους. Ο πλέον δια
δεδομένος είναι η συνυπογραφή ερω- 
τήσεων ή άλλων κειμένων χωρίς προ
γενέστερη ενημέρωση των αρμοδίων

υπουργών ή των οργάνων της Κοι
νοβουλευτικής Ομάδας. Το «σύν
δρομο του αποκλεισμού» που τους 
διακρίνει και δεν προέρχεται μόνο 
από την αντιμετώπιση της κυβέρνη
σης, αλλά και από τη συνολική λει
τουργία του πολιτικού συστήματος 
και του συστήματος ενημέρωσης. 
Υπάρχουν βουλευτές που δεν έχουν 
κληθεί ποτέ σε μια τηλεοππκή εκπο
μπή, καθώς το προφίλ τους δεν συ- 
νάδει προς το είδος της ενημέρωσης 
που προτιμούν τα κανάλια. «Αν δεν 
μπορείς να βρίζεις τους αντιπάλους 
σου δεν σου δίνουν ούτε δέκα δευ
τερόλεπτα* επισημαίνει βουλευτής 
του κυβερνώντας κόμματος από την 
επαρχία, όπου ήδη οι δήμαρχοι και 
ot νομάρχες δεν αφήνουν περιθώρια 
εξουσίας και προβολής.

νείς τον κ. Γερ. Αρσένη και 
πλέον τον κ. θ. Πάγκαλο. Το 
φαινόμενο όμως κατά το 
οποίο τέσσερις στους πέντε 
βουλευτές «σηκώνουν μπαϊ
ράκι* παίρνει άλλες διαστά
σεις. θέλουν να ρίξουν την κυ
βέρνηση; Κάθε άλλο. Ορισμέ
νοι μάλιστα θέλουν να μπουν 
στην κυβέρνηση.

Η έλλειψη συνοχής μεταξύ 
των βουλευτών του ΠαΣοΚ 
πρέπει να αποδοθεί κατ’ αρ

χήν στην παρουσία έξι εξω
κοινοβουλευτικών υπουργών. 
Στους διαδρόμους της Βουλής 
πρώην υπουργοί αλλά και βου
λευτές που διατηρούν προσ
δοκίες χαρτοφυλακίου ακρι
βώς λόγω της υποστήριξής 
τους προς τον Πρωθυπουργό 
δυσφορούν με την προτίμησή 
του να αναθέσει κυβερνητικά 
καθήκοντα σε στελέχη που δεν 
είναι βουλευτές και σε μερι
κές περιπτώσεις θεωρούν ότι 

αυτά τα καθήκοντα αποστε
ρήθηκαν από συγκεκριμένους 
συναδέλφους τους. Ο κ. Ση
μίτης διέβλεψε εγκαίρως αυ
τό το κλίμα και σε κάθε συνά
θροιση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας υπόσχεται «αναβάθ
μιση του ρόλου του βουλευ
τή* και καλεί τους υπουργούς 
του να δίνουν προτεραιότητα 
σπς επαφές τους με τους βου
λευτές. Φωνή βοώντος εν τη 
ερήμω. Ορισμένοι βουλευτές 

παραπονούνται ότι «ούτε στο 
τηλέφωνο δεν μπορούν να 
βρουν τους υπουργούς».

Δεν είναι επίστγς λίγοι και 
εκείνοι που ζητούν μια κατ' 
ιδίαν συνάντηση jie τον κ. Ση
μίτη και δεν την εξασφαλί
ζουν. Το τελευταίο διάστημα, 
από όσα έγιναν γνωστά, μόνο 
δύο μέλη της Κοινοβουλευτι
κής Ομάδας - ο κ. Σπ. Βοι>- 
γτας και ο κ. Κ. Κουλούρης - 
πέρασαν την πόρτα του Μεγά
ρου Μαξίμου και είδαν τον 
Πρωθυπουργό κατά μάνας ενώ 
τα αιτήματα είναι δεκάδες! Ο 
κ. Σημίτης οργάνωσε δύο ομα
δικές συναντήσεις με τους βου
λευτές του, σπς οποίες έλαβαν 
μέρος 20 άτομα εν συνύλω και 
οι συνεργάτες του βεβακόνουν 
ότι οι συναντήσεις αυτού του 
τύπου θα συνεχιστούν. Ωστό
σο αυτό που θέλουν οι βου
λευτές είναι «δέκα λεπτά με 
τον Σημίτη* και όσο δεν τα 
εξασφαλίζουν δυσανασχε
τούν. Υπάρχουν βουλειπές που 
δεν έχουν συναντηθεί ούτε μία 
φορά κατ' ιδίαν με τον Πρτο- 
θυπουργό από το 1996! Την 
ίδια στιγμή οι Π|χκικλήσειςτων 
«δελφίνων» του τύπου «δεν έρ
χεσαι καμιά μέρα να τα πού
με;» αυξάνονται, με αποτέλε
σμα να μετατραπεί η Κοινο
βουλευτική Ομάδα σε ένα εί
δος Ηεξαμε νής υποσιηρικτών 
για μελλοντικές επιδιώξειςτων 
κορυφαίων του ΠαΣοΚ.


